

प्रास्ताविक :-

आधुनिक युग हे माहिती तंत्रज्ञानाचे युग आहे. या माहिती तंत्रज्ञानाच्या युगामध्ये लोकशाही व्यवस्थेतील सर्व सामान्य नागरिकाला अत्याधुनिक ज्ञानही तितकेच असणे महत्त्वाचे आहे. त्यामध्ये सर्व चालू घडामोडीविषयी अद्ययावत माहिती असणे अत्यावश्यक आहे. या माहितीअधारेच एका जबाबदार नागरिकाची भूमिका यशस्वीपणे पार पाडणारा नागरिक निर्माण होऊ शकेल या दृष्टीने नभोवाणीचे स्थान अधिक महत्त्वपूर्ण ठरणारे आहे.

नभोवाणी हे केवळ एका विशिष्ट भागापुरते संप्रेषण माध्यम नसून ते देशाच्या कानाकोपऱ्यात माहिती पाठविण्याचे लोकांना शिस्त करणाऱ्यांचे एक प्रभावी संप्रेषण माध्यम आहे. या माध्यमाद्वारे विविध समाजातील लोकसंस्कृती, लोककवी, लोकपंरपरा, लोककला वरोवरच इतर प्रादेशिक भाषेमध्येही विविध वाडःमयीन अविष्काराचे संवर्धन करण्याचे एक महत्त्वपूर्ण माध्यम म्हणून नभोवाणी संप्रेषणाकडे पहावे लागते. मोडक्यात संप्रेषण - कम्युनिकेशन हा मानवी संस्कृतीचा एक महत्त्वपूर्ण घटक आहे. दैनंदिन जीवनात आपण आचार आणि विचारांची देवाणघेवाण करणाऱ्या शाही नेहमी उत्सुक असतो. उदा. हवामान अंदाज बाजारभाव राजकीय, सामाजिक, अर्थिक उलाढाली, कौटुंबिक अडचणी, व अन्य चिन्तथरारक अनुभव अशा अन्य घटनाबाबत एकमेकांशी सतत बोलत असतो. हे परस्पर संवादात्मक बोलणे आपणा सर्वांचेच जगणाचे अत्यावश्यक व अविभाज्य अंगच बनले आहे. त्यामुळे एखाद्या दिवशी जर मोन पाहणाऱ्या प्रयत्न केला तर आपणास अधिक चुकल्यासारखे वाटते. अर्थातच "मनुष्य हा सामाजिक प्राणी आहे" अशी माणसाची एक व्याख्या केली जाते. ही सामाजिकता संप्रेषणाशिवाय संभवूच शकत नाही.

* संप्रेषणाचे माध्यम :-

संप्रेषण तथा कम्युनिकेशन संवाद साधण्याचे अनेक महत्त्वपूर्ण असे माध्यमे आहेत. त्यामध्ये सर्वप्रथम हावभाव, खाणाखुणा, स्पर्श, चिन्कार, आरोगी, चित्र, तसवीर, तक्ता, चिन्ह, अदीचा उल्लेख करता येईल. एखादा मूकबधीर व्यक्ती इतरांशी

स्वाभावानुगांच्या माध्यमातून संप्रेषण साधते. स्वस्थावर नवजात अश्रु किंवा हसणे हेच आपल्या मातेशी संवाद साधते. स्वस्थावर वाहतुकीसंबंधी कोणत्या प्रकारच्या एवणांचे चिन्हाने फलक लावलेले असतात. त्यातून वाहून जाणाऱ्या धोक्याची नक्की जातिरोधक, घाटाचा चडाव-उतार अदि धटका-विषयाची माहिती मिळते. शुद्धामध्ये पांढरे निशाण फडकावले असता शरभाजरीवार्याची सूचना संभवली जाते. अग्नीचित्र स्वस्थाच्या कोडक उभारलेले मोठे फलक, शिवालेख, दंतम, स्तूप, अदिचा वापर संप्रेषणासाठी केला जातो.

* संप्रेषणाचे साधन

“द्वनी हे संप्रेषणाचे एक मूलभूत साधन आहे.”

अग्नि काळपायून त्याचा वापर होत आला आहे. राजीट माणसाचे खोरखो, तुखी, माणसाचे रडणे, वेदनांनी त्रस्त असलेल्या व्यक्तीचे क्लेश, आनंदी व्यक्तीचे हसणे अशा वेगवेगळ्या क्रिया प्रक्रियातून व्यक्ती होणारे द्वनी आपणारास वरच नाही सांगून जातात. सामूहिक संप्रेषणात होत नगाथांचा आवाज, घंटा भोगा इ. आवाजांचा वापर होत आला आहे. परिणामी संस्कृतीच्या वाटचालीप्रमाणे कधी द्वनीचा विशिष्ट अर्थ प्राप्त होत गेले. उदा. नगर परिवर्तनाचा विशिष्ट वेळ नाहीर करणारा भोगा, अग्निशाक दलाच्या आग्नीच्या वंवाची घंटा, शाळेची घंटा अशी अन्य उदाहरणे सांगता येतील.

शाळांची निर्मिती द्वनीतून झाली तेव्हा संप्रेषणाचे स्वरूप अधिक विकसित झाले. परिणामी आधुनिकी विकास होवून आधुनिक शास्त्र निर्माण झाले. या शास्त्राच्या माध्यमातून मानव आपल्या मनातील गुंतागुतीच्या आवणा, जीवनाविषयीचे शूट धनुष्य, विविध विषयावरील निरीक्षणे-माहिती स्तरावर्यत पोहचून लागला त्यामुळे राष्ट्र लिखित स्वरूपात स्कार झाला. आणि लिपीचा विकास होत गेला त्यामुळे संप्रेषणाच्या रुढा अधिक रुढावत गेल्या.

* लिखित संप्रेषण

मुद्रणकलेचा शोध लागेपर्यंत लिखित संप्रेषण मर्यादित स्वरूपाचे होते. प्राचीन काळामध्ये सर्व पुस्तके, ग्रंथ काळसत्रेह स्वलिखित, हस्तलिखित असल्यामुळे त्यामध्ये बराच काळावधी जात असे. त्याला खर्चही अधिक येत असल्यामुळे

पुस्तक व्यवहार हा मर्यादित स्वरूपामध्ये होता. मोठमोठे राजे-राजवाडे सरदार-दरकदार, श्रीमंत यांनाच पुस्तके आपल्या संग्रही बाळगणे शक्य होते. काळातरीने मुद्रणकलेचा शोध लागला व ग्रंथव्यवहार इफाय्याने वाढू लागला. कमी काळावधीत असंख्य ग्रंथसंपदा छापली जावू लागली. त्यांच्या किंमतीही कमी झाल्या. त्यामुळे सर्व सामान्य व्यक्तीला साऱ्यांचे आंजार उपलब्ध होवू लागले. आजच्या काळाचा विचार केला तर, सध्या स्थिती ही विज्ञान तंत्रज्ञानामुळे अधिक ज्ञानसंपन्न व गुणसंपन्न निर्माण करणारी आहे. ते केवळ विज्ञान आणि तंत्रज्ञानामुळे शक्य झाले आहे. असे असले तरी लिखित संप्रेषण केवळ मर्यादित लोकांपुरताच, व्यवहार आहे कारण यामध्ये केवळ साक्षर असणाराच वर्ग, पुस्तके, वर्तमानपत्रे, पाक्षिके, मासिके साप्ताहिके, घडोपत्रकासारखे अन्य ग्रंथांचे वाचन करून ज्ञान प्राप्त करू शकतात. व अन्य अशिक्षित साक्षर नसलेल्या व्यक्तींना त्यांचा काहीही उपयोग होणार नाही हे मान्य करावे लागते. याउलट बोलोभाषा ही निरक्षर माणसालाही आपल्या कथेत घेवू शकते.